



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2017年第39期 (总第109期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年09月25日

### 国家级新区发展困境分析及对策建议

薄文广 徐玮

**【内容简介】**随着国家区域发展战略日益由单极驱动转向多极增长，近些年国家相继批复了多个国家级新区。目前国家级新区发展普遍面临着无顶层设计协同的基层先行先试创新的发展思路难以持续、地方政府主导土地运营为主的投资拉动的发展模式难以持续、未能有效协同内部利益的发展体制保障难以持续等三大发展困境。在促进国家级新区发展对策上，应强化中央政府对国家级新区统筹的顶层设计、积极探索区域开发和治理新模式、地方政府应创新利用好先行先试、构建适合自身的管理体制。

国家级新区是由国务院批准设立的以相关行政区、特殊功能区为基础，承担着国家重大发展和改革开放战略任务的大尺度、综合型城市功能区，因其绝大多数新区均是由国务院以国函形式发文批复，比其它一些新区以及开发区、高新区等具有更高政治地位，因此得到了全国各级地方政府的高度重视。截止到当前，国家已经批复了19个国家级新区，但这些新区在发展程度和发展效果上都存在巨大差异。2015年，GDP最高的滨海新区是最低的兰州新区73.86倍，常住人口最多的浦东新区是人口最少的兰州新区的34倍。此外，当前获批的国家级新区的发展实际与规划主要发展目标存在着一定的背离，并且随着国家级新区数量不断增多，这一问题呈现愈演愈烈的趋势。

## 一、国家级新区发展面临的困境分析

### 1. 无顶层设计协同的基层先行先试创新发展思路难以持续。

在当前地方政府主动要求发起，中央政府根据国家总体战略以及地方实际进行批复的央地博弈中，申请-批复是央地的最优纳什均衡，而且即使批复成功也不会给予地方传统的资金和项目等支持而只是允许地方在某些政策方面进行先行先试。

在当前国情背景下，国家相关部委批复地方的先行先试创新与否没有成熟的经验可资借鉴，在很大程度上取决于地方政府与中央部委的非规范化沟通渠道的畅通与否。因此一系列地方政府发起的先行先试创新改革普遍存在着中央着急、地方积极、相关部委应急的碎片化改革特征。因此即使是一些“聪明”的地方政府也常常陷入“有想法，没办法”的困境中。而一些相关政策特别是一些涉及到原有规定和政策中的改革举措，由于缺少中央的顶层设计，由于没有可以允许改革失败的容错机制，使得理性上

掌握行业政策和审批的相关部委和地方政府人员更多愿意选择成本最小的少做事原则而不会选择多做事的收益最大化原则。这样的行事原则也使得中国的行业主管部门更多是为了改革而改革，在很大程度上导致了中国经济当前更多是挂着“空挡”踩油门，虽然力度很大，但是效果却并不尽如人意。

## 2. 地方政府主导土地运营为主的投资拉动发展模式难以持续

由于老城区存在着日益加大拆迁成本，此外地方政府也为了更有效地扩展空间，因此在新区区位上常常选择距离发展历史和基础较好的主城区一定距离的新城作为国家级新区的选址地。此外，在新区规划面积上，新区地方政府纷纷尽可能加大规划面积，获批的19个国家级新区中1000平方公里之上的国家级新区总数达到了9个，占到了全部获批总数的近一半。

在面临着占地较大且许多并无产业基础的一张白纸背景下，在加上地方政府关于对于快速经济增长的政绩考核，地方政府在发展国家级新区经济上常常采取最容易见效的地方政府主导的投资拉动模式。但目前这种模式难以持续，特别是对于一些西部地区而言。据统计，2015年兰州新区一般预算收入仅为9.2亿元，而同期土地储备贷款还本付息资金就达到了14.44亿元。兰州市甚至甘肃省不得不多方筹措资金补偿这个资金收支的巨大缺口，甚至是挤占了许多本该给予其它区域的财政投入。

而随着我国经济有高速增长逐渐过渡到中速增长的新常态，经济增速降低，地方财政收入下滑，政府大举投入造成的地方政府债务风险也将进一步凸显，这不但给国家级新区地方政府以及所属省份带来了严重不利影响，甚至在很大程度上，对国家经济总体平稳发展带来了潜在的巨大威胁和隐患。

### 3. 未能有效协同内部利益的发展体制保障难以持续

在国家级新区获得批复后，当地甚至新区上一级的省级人民县政府都高度重视，都希望利用这个难得获批契机来促进当地甚至临近区域的经济和社会取得快速发展。因此，构建适合新区发展的管理体制就成为了重要的制度保障。而为了显示省级地方政府对新区的重视以及更有利于新区政府调动和筹集相关资源，国家级新区也常采用主要领导高配的方式来进行。

总体上看，这些国家级新区在体制保障上都面临着内部利益难以有效协同的发展困境。以目前经济规模最大且发展较为成熟的滨海新区为例，虽然滨海新区已经成为了完全的一级政府，限于当时的发展条件以及内外环境，新区内部的体制和机制还远未完善，更多是一个“半拉子”改革。而随着现有体制机制的运行，特别是各功能区经济实力的日益增强，各功能区、行政区与滨海新区政府之间的矛盾和问题也逐渐增多，两者之间的协调和运行效率也越发不能适应当前和未来发展的需要。

未能有效协同国家级新区内部利益关系，特别是新区下属功能区，老行政区以及新区政府相关管理之间的纷繁复杂的利益，已经成为制约国家级新区当期及未来发展中面临的一大突出障碍。

## 二、促进国家级新区可持续发展的对策建议

### 1. 强化中央政府对国家级新区统筹的顶层设计

目前，国家级新区已经达到了19个，几乎涵盖了国内主要省份，一些新区自生能力严重缺乏，甚至出现了鬼城、空城等问题。而新常态下的创新驱动发展上，采用大规模的设立国家级新区的方式是否还依然有效值得深思。因此国家应从源头进行把

控，强化对各地区规划申请的科学性和严谨性的考察，严控贪大求全，适当减缓甚至停批国家级新区的设置。

当前国家级新区普遍存在着“重审批轻监督”的特征，但实际上，大部分省级政府并没有认真履行监督的责任，有时候甚至常常自己充当“运动员”，并不惜动用各种行政权力来加快辖区内国家级新区的发展。中央政府及相关业务主管部门也需要切实履行自身责任而不能一推了之，同时也应强化对新区的监督责任，对各个国家级新区的规划编制、主导产业选择等问题进行科学指导。

此外，国家相关部门也应利用第三方机构来客观中立地对各国家级新区的实施效果及成功经验甚至是失败教训进行认真总结，并将一些理性化成果以部门规定或法律形式固定下来，从而实现非制度性管理向制度管理的转换。

## 2. 积极探索区域开发和治理的新模式

新区开发是一项系统工程，需要相关部门的通力合作来发挥各自的优势相对而言，企业、公众和各种社会组织等参与程度远远不够。当前新区开发中改革创新的举措普遍存在为企业“端菜”的多，允许企业“点菜”的少，大部分制度创新都是政府部门根据自身职能主动提出的改革创新举措，而针对企业需求和企业痛点的改革举措不足，制度创新的企业参与度还不够，改革举措的针对性和实效性还有待进一步提高。

新区地方政府应积极鼓励行业协会、中介组织、社会团体、研究结构等社会组织以及公众和相关产业在新区智力、在新区开发和治理中的参与，推动着区域治理模式由原来的政府单中心模式逐渐向以政府、企业、社会组织等共同参与的网络型合作互动模式转变。

### 3. 地方政府积极融入国家发展，创新利用好先行先试

中国区域发展战略日益由单极驱动转为多极增长，中央对地方政府更多实行普惠制而非独享制。因此，获批新区的地方政府应该主动发挥地方政府能动性，积极融入国家发展战略，而不是被动地等待中央政府的眷顾。

聪明的地方政府应该根据自身发展阶段和特征，以想国家之所想，急国家之所急，积极对接各种国家发展战略，继而寻求自身的竞争特色。获批新区的地方政府应创新性地利用好国家赋予的“先行先试”的权利，找到影响或限制某些产业发展的政策壁垒或路障。找到政策突破口，进而以先行先试的名义达到自己（地方政府）找路障、让人（中央政府及相关行业主管部门）清路障，从而最终达到地方政府、中央政府，相关产业发展共赢的格局。

### 4. 根据发展特征和定位，构建适合自身的管理体制

由于获批新区几乎都是远离主城区，发展基础单薄，许多新区都构建了精简高效的管理体制，并把主要精力都发在了经济发展方面。但由于各个新区行政区域构成以及经济社会发展水平等方面都存在着较大差异，因此管理体制的构建应该考虑新区自身的特殊性、改革的渐进性、管理的高效性，特别是各相关利益主体的协调性。新区建立初期以及经济发展水平地步阶段，宜采用工委+管委会合一型，当新区发展到一定阶段，且涉及到大量社会职能时，宜采用政府+工委+管委会合一型，当新区发展较为成熟，且功能区之间甚至存在严重的恶性竞争时，宜采用全政府型。

此外，一些新区往往涉及到不同的同级别行政区域，这时候新区利益，不同区际的利益之间的协同就成为了重要方面，目前

国情背景下，开始阶段宜采用省级地方政府直管并采用与行政区进行税收分成的方式来进行。而无论是哪一种模式，几乎都涉及到行政区和功能区以及功能区与新区政府职能部门之间的利益协调，因此新区在建立一级地方政府后，应统筹安排财政和工资待遇，因为从长期看，决定地方政府在经济发展中作用大小的也正是管理体制的高效运行与否。

### 【作者简介】

薄文广，南开大学经济学院副教授，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。

徐 玮，南开大学经济学院硕士研究生。

